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Hinweis: Bitte immer lhre Ubungsgruppennummaeiuf die Losungschreiben!

Aufgabe 11 (Empfangsbestatigung)

(2 Punkte) Bei der Ubertragungeiner Dateivon einemRechnerzu einemanderensind
mindesteszwei Stratgien moglich, den korrektenEmpfang der Datenzu bestéti-
gen.ZumeinenkdnntederEmpfangejedesPaketderin mehrerePaketeunterteilten
DateieinzelnbestatigenDie Ubertragungler Dateials solchewird dabeinicht be-
statigt.Bei der zweitenStratejie werdendie Paketenicht einzelnbestétigt sondern
nur der Empfang (aller Pakete)der ganzernDatei. Welche Stratejie bevorzugenSie
in welchenSituationerundweshalb?

Aufgabe 12 (Synchronous Time Multiple x)

Multiplexen erlaubtmehrerenProzessemlie gemeinsamd&lutzungeiner physischerver
bindung.Beim Synchronen Zeitmultiplex (Synchronoudime Division Multiplex) wird die
Nutzungder Verbindungin ZeitschlitzefesterGrosseeingeteilt.Die Zeitschlitzewerden
danndenProzessearyklischzugeteilt.

a) (2 Punkte) WelcheFaktorenbestimmendie Ausnutzungder Bandbreiteder Verbin-
dung?

b) (2 Punkte) Wie grossist derdurchschnittlicheDelay, der durchdasSynchroneZeit-
multiplex erzeugtwird?

Aufgabe 13 (Async hronous Time Multiple x)

Beim Asynchronen Zeitmultiplex (AsynchronousTime Division, auch statistische<eit-
multiplex genanntwird die Nutzungder Verbindungin ZeitschlitzefesterGrosseeinge-
teilt und je nachBedarfdensendevilligen Prozesserugeteilt.Die von unterschiedlichen
Prozessestammendebatenwerdenpaletweisan derReihenfolgelesEintreffensgepuf-
fert und danniiberdie Leitung geschickt.Sollte der Puffer Giberlaufenwerdendie Pakete
einfachweggeworfen.

Bei geeigneterinnahmery(statistischéJnabhangikit der Eingangssignalestc) ergibt
sichdabeidie mittlere Verzégerungszett, einerNachrichtbei einerAuslastungp desM
bpsAusgabekanalsut, = ﬁﬁ—p).
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a) (4 Punkte) Zwei 600 bit/s, drei 300 bit/s Sensorerund mehrerel50 bit/s Sensoren
(jeweils mittlere Ubertragungsrat@ero Sensor)sollen sich einen4800 bit/s Kanal
teilen. Dazu soll dasasynchroneZeitmultiplex-Verfahrenangavandtwerden.Der
eingesetzt&witchflgt alle 99 Bits zusatzlichl Bit zur Synchronisatiomin. Wieviel
150bit/s SensorekdnnenzusatzlicmochangeschlossemerdenVie hochist dann
die Verzdgerungler Sensordateam Switchim Mittel?

b) (3 Punkte) Zehn9600bit/s VerbindungersollenibereinenphysikalischerKanalmit-
tels Zeitmultiplex gemultiplext werden.Wie grossist die erforderlicheBandbreite
desKanalsbei synchronenzeitmultiplex? Wenn die durchschnittlicheAuslastung
desKanalsauf 0,8 reduziertwerdensoll und wir annehmengdassjede Verbindung
nur zu 50% ausgelastest, wie grossist die erforderlicheBandbreitedesKanalsbei
statistischenZeitmultiplex?

Aufgabe 14 (Switc h)

Ein Workstation-basiertegwitch kann 15000Pakete beliebigerGréssepro Sekundewei-
terleiten.

a) (1 Punkt) ZeichnerSiein einemDiagrammdenGesamtdurchsatlesSwitchedn Ab-
héngigleit von der Paketgrosse.

b) (2 Punkte) BerechnenSie unter der Annahme,dassder interne Bus des Switches
800 Mbit/s Uibertragerkann,ab welcherPaketgrosseadie BandbreitedesBusseslen
Gesamtdurchsatzegrenzt.

Aufgabe 15 (Leitungs- und Paketvermittlung)

a) (4 Punkte) BerechnerSie denDelayt beim Sendeneiner Nachrichtiiber eine Ver
bindung,die ausk Hops bestehtwenn das (schvach belasteteNetzwerkeinmal
leitungs\ermitteltund dasanderemal paketvermitteltist. Die Initialisierungszeifur
den(gesamtenpufbauderleitungs\ermitteltenvVerbindungseis Sekundendie Ver-
zOgerungr das(paketvermittelte)WeiterleiteneinesPaketsin einemSwitchd Se-
kundenDie Bandbreitealler Verbindungerseib Bits pro Sekundeihr Delayjeweils
| SekundenDie Paketgréssesei p Bits. Unter welchenBedingungerhat daspalket-
vermittelteNetzwerkeinengeringererDelay?



